test
wiedzyP

Biologia lll - 2b

CZYNNIKI ABIOTYCZNE

Poziom trudnosci: Sredni

1. Oddziatywanie nieozywionych elementdédw srodowiska na organizm to inaczej:
o A - czynniki biotyczne
o B - czynniki abiotyczne
o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

2. W czynnikach abiotycznych wyrdzniamy czynniki:
o A - klimatyczne
o B - edaficzne

o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

3. Temperatura, woda, $wiatto, cisnienie i wiatr, to czynniki:
o A - klimatyczne
o B - edaficzne

o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

4. Gleba, jej struktura oraz sktad chemiczny, to czynniki:
o A - klimatyczne
o B - edaficzne

o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

5. Do abiotycznych czynnikéw, czyli fizyczno - chemicznych czynnikéw Srodowiska
zaliczamy:
o A - temperature, ilos¢ Swiatta, ilos¢ wody, powietrze bedace zrodtem tlenu
o B - dwutlenek wegla, azotu i innych gazdw, prady, cidnienie, zawartos¢ substancji
toksycznych

o C - ilos¢ sktadnikow pokarmowych (makro i mikroelementy), odczyn (ph), zasolenie
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

6. Przejawy zycia w warunkach laboratoryjnych sg mozliwe w bardzo szerokim zakresie, tj.:
o A - od okoto -200 st.C do okoto +150 st.C
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o B - od okoto -100 st.C do okoto +200 st.C
o C - od okoto -300 st.C do okoto +250 st.C

7. Wiekszos¢ organizmow na $wiecie wystepuje i przejawia aktywnos¢ zyciowg w strefach
geograficznych, gdzie Srednie temperatury mieszczg sie w granicach:
o A-o0d0st.Cdo +30 st.C

o B-o0d-30st.Cdo0st.C
o C-o0d-30st.C do 30 st.C

8. W jakiej temperaturze zamarza woda stodka?
o A-0st.C

o B-5st.C
o C-7st.C
o D-10st.C

9. W jakiej temperaturze zachodzi proces denaturacji biatka?
o A-40-50st.C
o B-60-70st.C
o C-20-30st.C
oD-0-10st.C

10. W jakiej temperaturze (np. na Syberii) sg w stanie przezy¢ bakterie, sinice, porosty,
mszaki i zwierzeta polarne?

o A -okoto -70 st.C
o B - okoto -80 st.C
o C - okoto -90 st.C
o D - okoto -100 st.C

11. Z czym jest zwigzana odpornos$é organizmow na temperatury okoto - 70 st.C (np. na
Syberii)?

o A - z zawartoscig wody w organizmie (im nizszy procent wody w ustroju, tym
odpornosé wyzsza)

o B -z pokryciem ciata

o C - ziloscig ttuszczu

o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

Copyright © 1995-2024 Wirtualna Polska



test
wiedzyP

12. W jakiej temperaturze (np. na pustyni) zyje wiele gatunkéw roslin i zwierzat (np.
skorupiaki), ktore wyksztatcity w sobie odpowiednie mechanizmy pozwalajgce im na
zycie w takich warunkach $rodowiskowych?

o A - okoto +80 st.C

o B - okoto +120 st.C

o C - okoto +160 st.C

13. W wodzie amplituda wahan temperatury jest:
o A - mniejsza niz na lgdzie
o B - wieksza niz na ladzie

14. Organizmy wodne majg:
o A - wezsze zakresy tolerancji temperatur niz organizmy lgdowe
o B - szersze zakresy tolerancji temperatur niz organizmy ladowe
o C - takie same zakresy tolerancji temperatur jak organizmy lgdowe

15. Organizmy lagdowe majg zakres tolerancji temperatur w przedziale:
o A -od 0 st. do okoto +40 st.C
o B-0d-30st.Cdo0st.C
o C-od-30st.C do 30 st.C

16. Podstawowe zrodto energii na Ziemi to:
o A - $wiatto, czyli promieniowanie stoneczne
o B -woda
o C-tlen
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

17. Jeden z wazniejszych czynnikdéw dziatajgcy ograniczajgco na organizmy
wystepujace na Ziemi:

o A -temperatura

o B - ciSnienie

o C - gestosc¢ zaludnienia

o D - wszystkie odpowiedzi sa poprawne

Copyright © 1995-2024 Wirtualna Polska



test
wiedzyP

18. Wptyw $wiatta (promieniowania stonecznego) na organizmy zalezy od:
A - jego natezenia

B - jakos$ci naswietlania

C - czasu nadwietlania

D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

O O O O

19. Jaka ilos¢ Swiatta jest wykorzystywana przez ro$liny?
o A - jedynie maty wycinek z szerokiego zakresu emisji Stonca
o B - duzy wycinek z szerokiego zakresu emisji Stonca
o C - catkowita ilos¢ z szerokiego zakresu emisji Stonca

20. Jaki rodzaj $wiatta jest wykorzystywany przez rosliny?
o A - $wiatto widzialne i aktywne w procesie fotosyntezy, czyli w procesie o
priorytetowym znaczeniu na Ziemi
o B - $wiatto widzialne i nieaktywne w procesie fotosyntezy, czyli w procesie o
priorytetowym znaczeniu na Ziemi
o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

21. Co jest dla zwierzat naturalnym czynnikiem regulujgcym czynnosci zyciowe?
o A - dtlugos¢ dnia
o B - temperatura w ciggu dnia
o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

22. Jakie czynniki regulujgce czynnosci zyciowe zwierzat spowodowane sg
dtugoscig dnia?
o A - aktywno$c¢ rozrodcza i wzrost
B - tempo przemiany materii i wedrowki
C - zachowanie sie i orientacja w otoczeniu
D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

O O O

23. Czynnik ograniczajacy gtéwnie w Srodowisku lgdowym, a w szczegolnosci
suchym i takim, gdzie jej ilos¢ ulega duzym wahaniom to:
o A-woda
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o B-tlen
o C - temperatura
o D - wszystkie odpowiedzi sa poprawne

24. Istotny czynnik ograniczajacy srodowiska, zarobwno w wodzie jak i atmosferze
to:

o A-tlen

o B - dwutlenek wegla

o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

25. Ktore gazy majg najwieksze znaczenie jako czynnik ograniczajacy
Srodowiska, zarébwno w wodzie jak i atmosferze?

o A-tlen

o B - dwutlenek wegla

o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

26. Nadmiar lub niedobdér tych gazéw warunkujg procesy metaboliczne
organizmow:

o A-tlenu

o B - dwutlenku wegla

o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

27. Sita dziatajgca na okreslong powierzchnie to:
o A - ciénienie
o B - sita woli
o C - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

28. Jakie cisnienie znajduje sie w atmosferze ziemskiej?
o A - atmosferyczne
o B - biosferyczne
o C - ekosferyczne
o D - wszystkie odpowiedzi sa poprawne
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29. Jakie cisnienie panuje w zbiornikach wodnych?
o A - hydrostatyczne
o B - atmosferyczne
o C - baryczne
o D - wszystkie odpowiedzi sg poprawne

30. Czy cisnienie jest istotnym czynnikiem ograniczajgcym?
o A-tak
o B-nie
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